

十年樹人

鄭瑞薇



在整整十年「樹人」的時光中，每一寸光陰都在量度著我的愛心和實力，因為培育工作是要完完全全地面對一個活生生的人。不錯，修會容許導師全權去「培育」一位有志青年，使她在至少三年內成為一位修道人。如果只要求把修會歷史、精神、規章的認知、聖召的徵號、靈修的特質、祈禱的重要、三願生活的意義等當作課程，則只須好好備課，或請一些對這方面有研究的神長代為講解，並把初學院時間表作好安排，便已算

稱職，而培育導師們亦不必叫苦了。

那麼，是什麼使培育工作如此艱辛呢？按我個人的淺見，第一個問題是：這位青年是否被上主召喚，好能與主建立一種更密切的關係？誰敢斷言這項召喚？難道聖召測驗可以顯示一切嗎？其實，聖召測驗只是憑一些科技途徑的量度，雖有其可信任性，但不是準確的答覆。那麼，是否有善意、有修養的熱心信徒，就可以說是有外在聖召標記？似乎在福音中耶穌的跟隨者并非每位都是如此。原來聖召是天主自由召選某些人跟隨祂，使這些人的生命在與祂契合的途徑上不斷擴展，在與祂相愛的關係上不斷肯定，而培育工作者是無從透悉這份如此內在又深湛的人神關係的，她只能憑一些外在跡象去確信這位有志者被召。

一位被主召喚而與祂接觸的人，在個人成長與靈性生活上都要有相當成熟度，以致有能力作出負責任的自由抉擇，並且對獻身生活有足夠認知力與意識力，這樣，她才可以有效地影響自己的行為，產生內在的改變。在追隨聖召的過程中，由於她與主有密切的關係，所以，預備為主作出必然捨棄的跡象，便會從她身上流露出來。

若這有志青年真的具備了以上的條件，導師就得從起初伴同她走上被選之途。首先，要走進她生命的過去，分辨她成長的歷程，比如：童年期的基本需要是否適度獲得？青少年期的心智與情感是否有基礎？對自我價值是否肯定？是否有能力與別人建立良好人際關係？在走向成年的過程中，生命是否逐漸開放？在錯誤中會否學習？對貧窮而急需的弟兄姊妹是否會憐憫？對世界是否有足夠的空間去懷抱？若答案都是積極的，則這位青年自然能自由而自律地回應上主在她生

命的邀請，不然，導師則要留意她成長的阻礙，使她能自覺地去排除它，並培養現刻的實力，去彌補過去的不足。當然，這工夫非一朝一夕、或非一言一語所能完成，而是要經過一段漫長歲月的陪同與跟進，更何況改變人心到底是天主的工作。

聖召的追隨者要具體紮根在團體中，她可透過文件、歷史、體驗與實踐去認識修會團體。她不可能尋找到一個十全十美的團體，她要有足夠成熟的品格去了解獻身團體，接納團體具有真實人性的一面。她該當有能力插足於不能滿足自己理想的團體，因為她是被召投身其中，與同伴一起建設團體，去學習體諒和接納，并深信常與我們同在的天主是在團體中。團體生活確是一門很深的學問，非導師所能完全教導，而要靠深度信仰與個人的成長，在團體中共負責任，同肩使命，才能使修會團體在教會中呈露作証的面貌。

培育的最深處，還是這位被選者內在與主的關係。這真難倒培育工作者，因為導師極其量只安排祈禱時刻，提供祈禱方法；若要作一位靈修同行者，不只是察看靈修的進度，祈禱的狀態，心靈的活動等等，還要如探險者誠惶誠恐地一起探索，因為天主的工作無法測量，祂的作為千奇萬妙，培育者只可靜觀上主的神妙，并在人心靈深處靜待、默觀。這份深沉的忍耐，無限期的盼望，使培育者時而驚嘆，時而焦躁，時而感動，覺得上主在每人心靈的作為確是如此獨特，人實在要對每個生命寄以萬二分的尊重。

我們是本地國籍修會，對本地教會的關懷和貢獻，已屬必然，無可置疑，但各人所表達的途徑則有所不同，所持的意見亦各有異。過去修會較內向，而今日在梵二大公會

議的喚醒下，團體可說已醒覺起來——學習投身社會，貢獻教區，明白修會團體是為教會服務，而教會是為世界服務。這個新視野正逐漸推展，加上香港又面臨九七前途問題，因此，對一直在香港殖民地長大的我們，要重新培養民族意識，加深中國文化的陶成，也是當務之急。我們確要加強上述一連串急不容緩的思想教育，社會意識，愛民愛國精神。明日的修會，也正屬現在年青一代，因此這一切為培育工作者都可能構成一種壓力，何況我們又非超人，更非萬能，便有透不過氣來之感；無怪乎誰也不敢輕易去承當這份吃力而不討好的培育工作。

幸好十年培育工作仍未把我壓倒，不是不感到外在壓力，而是因為肯去尋找出路，同時，也深感在負責培育的過程中，上主也不斷培育了我，並且，今日修會已追隨梵二後的新趨勢，不再只局限個人成聖，更不容許樹立自我旗幟，而是要建設教會，投身社會，放眼世界。面對如此遼闊的培育方向，我們更要紮根深處，與伯多祿一起，懇切地向耶穌基督呼喊：「主！惟你有永生的話，我們去投奔誰呢？」（若：六68）這唯一的基石——基督，才是我們跟隨者的支柱和動力，在祂內我們才能來往自如，才有能力面對政局的轉變，適應生活調整外在架構，更新使徒工作等等。相信我們都不願意執著，肯讓心靈有足夠空間去盛載，並在如此動盪的時代有勇氣站起來，突破一些牢固的成見，與不同意見者交談。我們自己肯內外充實，身心整合，不是要成為一位完美者，而是願意走向生命的圓滿，好能成為更屬於天主的人。在細嘗這苦樂參半的歲月後，我方知「十年樹木，百年樹人」此語不虛，甚至還需要九十個年頭來實現我的盼望！